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BBeaeHnue

0060 aecem...



Uem 3aHMMaeTCsqd aCTpOHOMHUA ?

(Camille Flammarion,«Astronomie populaire», 1980)



UeM 3aHUMaETCsI aCTPOHOMUS ?

1) ActpoHOoMMSA:
KOOp/IMHATHbIE CUCTEeMbI Ha HeOe;
acTpoMeTpusi (M3MepeHre KOOp/IMHAT);
cny>kba BpeMeHH.

2) HebecHas MexaHHUKa:
NBM)KEHHE KOMET, TIJIaHeT, 3Be3;
YCTOMYUBOCTD 3BE3/IHbIX CUCTEM.

3) Il1aHeT0/10TUA: HCC/Iej0BaHMe M1aHeT, UX CITYTHHUKOB,
MX HeJIp U aTMocdep.

4) KoCMOroHHUsI: TIPOUCXOKIEeHNEe COTHEUHBIX CUCTEM.

5) Actpodu3suka: (hr3rKa TYMaHHOCTeH, Me)K3Be3/IHOU Cpe/ibl,
CosHia U Apyrux 3sesn, Mieudoro IlyTy,
rajJlakTUK M UX CKOIJIeHWM (BHera/JlakTU4ueCKasi aCTPOHOMUS).

6) KocMmostorus: rnporcxoxxaeHre U 3BOJIIOLUs BceneHHOU.




[ IpumMeHseMbie MeTO/IbI

1) Onrnueckast actpoHomus (3800-7400A, 320-7408Mm):
aCTpOMeTpPHUYEeCKUe METO/IbI
(hoTomeTpus,
CITEKTPOCKOITHS
CIIeK/I-UHTep(hepoMeTpUsi
nasep

2) Y bTpaduroneToBas aCTpOHOMUS ((hOTOMEeTpHs, CIIEKTPOCKOIIHS)

(100-3200A, 10-380HM)

3) PagroactpoHomus (1mm - 30Mm)
M3MepeHMs B HEIIPEPBIBHOM CIIEKTpe
pPaJ0CIEeKTPOCKOTIHS
paviOUHTep(MepoMeTPUUYeCKUM CUHTE3
pajap

4) CyomunnrmeTtpoBasi actpoHoMus (0.1mMM-1Mm)
(hoTOMeTpusl, CITIeKTPOCKOMMS, UHTEP(MEPOMETPHS

5) MHdpakpacHas actpoHOMMUSA ((POTOMETPHUSI, CHeKTPOCKOIIHS )
(0.74MK — 1 MMm)

6) PeHTreHOBCKast aCTpOHOMUS ((DOTOMETPUSI, CIIEKTPOCKOTIHS )
(0.1-100 A, 0.1-100 x3B)

7) I'amma-actpoHomus ( <0.1 A, >100 k3B)



ECTh /11 elije acCTpOHOMHUYECKHe MeTO/bI ?



ECTb /11 elije aCTpPOHOMHUYECKHe MeTO/bI ?
EcTh !

8) I'paBuTaL{MOHHAsI ACTPOHOMMSA

CausiHue uepHbIX ObIp NPOU3800UM
2pasumayuoHHbIe BO/IHbI

9) KocMuueckue jiyuu
HeUTPUHHas aCTPOHOMUS
aTMOC(epHbIe TMBHU 3aPSUKEHHBIX YaCTUI]




ECTb /11 ellje acCTpOHOMHUYECKHEe MeTO/bI ?
EcTh !

8) I'paBUTaALIMOHHAs aCTPOHOMMUS

9) KocMuueckue 1yuu
HeUTPUHHas aCTPOHOMUS
aTMOC(epHbIe JTMBHU 3aPSUKEHHBIX YaCTUIL]

Kpowme Toro, eije ecrb
[) HabmronaTenbHasE aCTPOHOMMS

II) TeopeTmueckue aCTPOHOMHUS, aCTPO(PH3UKA U (PU3HKA
III) BbIUMCIUTENTBbHAs aCTPO(MU3NKA



C KakKMMM IIPOCTPaHCTBEHHbIMU
MaciuTabamMy UMeeT J1e/1I0 aCTPOHOMUS ?



C KaKMMH POCTPaHCTBEHHbIMU
MaciiTabamMy UMeeT J1eJI0 aCTPOHOMMUS ?

1) HesmoBek — 1.5-2 m
2) OnTrueckuu Teneckorn — 10 m
3) 3emsia — auametp = 12742 km
4) cBeT npoxoauT 3a 1 cek 299 492 km
5) Paccrosinve ot 3emym 70 JIynsl = 384 400 kM
6) ConnHue — auametp = 1391700 Km
7) Paccrosinue ot 3emymm 10 CosHiga = 149 600 000 kM (~8 cB. MHH)
8) OpbuTta 3eM/u BUHA 0/ yrioM 1 ceK AYyTU C pacCTOSIHUS

1 mk = 3.26 cB.roga = 3*10A13 km
8) PaccrosiHue 1o ap. 6mpkaiiieii 3Be3bl (ITpokcrma LleHtaBpa) = 4.24 cB.roja
9) Paccrosinue 1o 1eHTpa I'anaktnku 26000 cB.ieT = ~8 knk = ~2.4*10A17 Km
10) Aunametp I"anaktrku = ~100000 cB.net = ~30.6 KIIK
11) Paccrostnue 10 TymaHHOCTA AHApoMenl = ~2.5*%10A6 cB.1eT = ~770 Kk
12) PaccTosiHre [0 1ieHTpa CKorieHus ranaktuk (M87, lepa A) = ~60*10A6 cB.jieT
13) PaccrosiHre 10 caMou 1a/IeKOW M3BECTHOM ralakTUKu = ~13.1*%10/9 cB.jieT
14) CKO/BbKO JIETUT CBeT OT MOMeHTa bosbiinoro B3peiBa = ~13.8 * 109 cB.jtet
15) Pa3smep BceneHHOM € HalltMMU 3aKOHaMu NpyUpoabl = ~120 * 1019 cB.jiet



C KaKMMH POCTPaHCTBEHHbIMU
MaciiTabamMy UMeeT J1eJI0 aCTPOHOMMUS ?

1) HesmoBek — 1.5-2 m

2) bakrepuss — 0.5 - 5 MKM

3) Monekyna Boasl — 30 A = 0.3 am = 3*10A-10 m

4) Pa3mep atoma Bogopoaa = 0.53 A =5.3 * 10N-12 m

5) Pasmep anektpoHa = 2.8 * 10A-15 M

6) Pasamep npoTtoHa = 8.7 * 10N-16 m

7) Pa3mep kBapka = 5*10/A-18 m

8) MuHuManbHbIM pa3mep Bo BceneHHoU = anvHa [171aHKOBCKOU STUEMKH =
= Lp = sqrt (hG/cA3) = 1.6 * 10A-35 ™m



C KaKkuMH BpeMeHHbIMU MacliTabaMu
HMeeT /1eJ10 aCTPOHOMUS ?



C KakMMHU BpeMeHHbIMU MaciiTabamu
HMeeT /1eJ10 aCTPOHOMUS ?

1) Bo3pact Bcenennon — 13.8 mnpa net

2) Bospact I'anaktuku — 13.2 myipf JieT

3) Bo3spact CosHila — 5.5 Miapa et

4) Bospact 3emnu — 4.5 MipJ. JjieT

5) nosiB/IeHre XKU3HU Ha 3emiie - ~3.5 M/PZ.JeT Ha3a/l

6) Bpemsi obopoTa ComHila BOKPYT 1ieHTpa "anakTuku — 220-250 MH. f1eT
7) Bpemsi >Ku3HU IMHO3aBPOB - ~225-65 MJIH.JIET

8) UesioBek pa3Bes OroHb - ~1.2 MJIH. JIeT Ha3a/

9) N3nyuenue 1ieHTpa I'amakTuky goxoaut Ao 3emiau 3a ~26000 jet
10) ’Kusnb yennoBeka — 70-100 jtet

11) Bpewms xxu3Hu cBo6oaHOro HeTpoHa 880 cek

12) CkopocTtsb peakiu yesmoBeka — 0.1-0.3 cek

13) ITepuoa BpailleHust ObICTPOro myabcapa - 1.7 Mcek

14) MuHMMabHBIM IPOMEXKYTOK BpeMeHU BO BceeHHoM = [1/1aHKOBCKOe BpeMsl =
= Tp = sqrt (hG/cA5) = 5.4 * 10/A-44 cek




C KakKMMU MacCaMH UMeeT J1e/10 aCTPOHOMUS ?

1) macca snektpoHa — 0.5 M»3B (9.1 * 10A-31 kr)

2) macca d-kBapka — 4.9 M>B (8.9 * 10A-30 kr)

3) macca npotoHa — 938.23 M»3B 1.67* 10N-27 kr

4) macca atoMma Bogopoaa — 1.67 * 10A-27 kr

5) IlmankoBcKast macca (Macca BcejileHHOM B MOMEHT BOSHUKHOBEHUS ?) =
= Mp = sqrt (hc/G) = 2.176 * 10N-8 kr

6) macca uenoBeka — 50-100 Kr

7) macca 3emau — 5.97 * 10/24 xr

8) macca ComHila — Ms = 1.99 * 10A30 kr

9) macca 6esioro Kapyivka — 1.44 Ms (ripegen Yanapacekapa)

10) MakcruMabHasi Macca HeMTPOHHOU 3Be3/bl ~3 Ms (mipea. Onrmenremepa-Bonkosa)

11) uentp lNamakTuku — 4*10A6 Ms

12) I'anaktrika Mieunsiv [Tyte — 1.25 * 10/N9 Ms

13) CBepxmaccrBHbIe YepHble AbIphl B gE — 10N9 — 10710 Ms

14) I'nranTckue 3/MITHYEeCKre ralrakTuku — 10/12 Ms

15) borartbie ckorieHus ranaktuk ~10/14 Ms

16) CBepxckorieHus rajaktuk ~10/15 Ms




I ellie HeMHOI'0 (PU3UKHU

Kakue cuibl 1erucTBYIOT B [Ipupojae ?




Kakue cuibl 1erucTBYIOT B [Ipupojae ?

1) I'pasumayus

2) DnekmpomazHemusm
(3s1ekmpuueckas + Ma2HUmMHas Cu/bl)

3) CusibHoe 83aumodelicmaue

4) Cnaboe 83aumodelicmaue



B3aumojgencrBue OnucaHue ITepeHocuuk Cuiia F(r)

I'paBuTanus OTO rpaBUTOH(?) 1 1/r\2

Cnaboe Teopus snektpociaboro  W,Z-603oH 10725 1/r*e/\-mr)
B3auMoziencTBus (TOB)

JJ/IeKTpOMarHuTHoe KBaHTOBas (bOTOH 10736 1/r"2
yneKkTpogrHaMuKa (K3/1)

CunbHoe KBaHTOBasg XpomMoJgHaMHKa TJTFOOH 10138 1

(KX)



IFNEeMEHTaPHbIE YacTHLbI

MaTepmn Bozox XWrrca

Kaapxm JlenTossl

' I .
‘ JREXTPOHSI E |

A.up_-um

MezoHal b apwaHsl

ATOMEI

Maonexy nsl

COCTaBHbIE YaCcTHLbI

[lepeHoCY MK B2aMMa0eRcTaMA

PoToHel Wi @ Zo-B030Hs [moodel  TpaawTons (7)

InerTposdarHeTzM  Cnafoe CuneHoe  [pasMTaumn
KeanToaan KaanToaan HeauToean
ANEX TPOAMHI MK XPOMOOMHAMKAES  MPIBMTaLMA
I . (7}
AnexTpaCnadan TeopKA
I

|
‘ Teopwun Benmkoro obwenwsenms (7)

I
TeopwA acero {7}

B3auMoaelCcTBMA U TEOPHM



Kakue cuibl 1erucTBYIOT B [Ipupojae ?
1) I'pasumayus
2) Dnekmpocaaboe+cunibHoe =
=Beaukoe 0b6seduHeHue
a) 3n1eKmpomazHemusm
6) CunbHoe 83amooeticmaue
8) Cnaboe 83aumodeticmaue
3) Ilone Xuzzca
4) TemHas 3Hepaus
5) Mugpaamon



Kakue yacTHulilbl CYI[eCTBYIOT ?

1) ®epmuoHbl (K8apku+, 1eNMOHbI)
2) bo30HbI ((pomon, 2ntooubl, Xuzzca, ...,
2pasumoH ?)



PaguoacTpoHoOMusA



PaguoacTpoHOMHUeCKOe 0KHO /1A Ha0/1oieHum
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KocMmosiornueckoe OKHO

T = 380 TRIC./TET

z = 1000
CMB

.~ cMym§oe epemsi

z=06

Radio Galaxies

T =~1 mpg. net

S
=



IIpeaMeT n3yueHus pagjuoacTPpOHOMUHA ?

1) JIBuyKeHre MaTEPUKOB 3eMJIU
2) NoHochepa

3) JIyHa, IUIaHeThbl U UX CITyTHUKH
4) Actepounibl

5) 3oAMaKanbHasl MbL/Ib

6) ComnHiie

7) MonekynsipHble ob6/1aka

8) 3Be3nbl

9) OcTaTKy CBEepXHOBBIX

10) MukpokBa3apsbl

11) Ilynbcapsl

12) I'anaktrka Miieunsi [1yTh
13) I"'anakTuKH

14) KBa3apsl, CBepxMaCCHMBHbIE YepPHbIe JbIPbI
15) PaguoranakTuku

16) MeXranakTU4eCKHM Ia3

17) CkoruieHHs ra/IaKTHK

18) I'paBUTAI{MOHHBIE JIMH3bI

19) PenukToOBOE H3/1y4YeHMe

20) TemHana maTepus

21) TemHas sHeprus




O Hay4yHOM I0AX0/1e



O HayuyHOM II0aX0/e

ITpeBHue rpeku (VI-VI BB. 70 H.3.):
1) Mup no3HaBaem
2) Mup ornuchIBaeTCsi MaTeMaTUKOU
3) JleMOKpaTUUYOCTb HAYKH:
3HaHMe HY)KHO [10Ka3bIBaTh B OTKPBITOU JIUCKYCCHUM

Kpurtepuu Kapna ITormepa (1935)

| IpUHLIMI (Pa/IbCUPHULIAPYEMOCTH |

Teopus gomkHa OBITE panbcuuyupyema, T.e. UMeThb
BO3MO>KHOCTb OBITh OIIPOBEPrHYTOM



E1ie MpUHLIMIIEI

ITpunuun KonepHuka (TpUHLMII 3ayPSAHOCTH): HU 3emJisd, He CostHIe, He
3aHMMaroT 0CcoOO0ro 1oJioKeHus1 BO BceneHHOM

KocMmosiornueckuy MpUHIAIL: KaXKIbIi HabJ/r0jaTeib BO BcemeHHOM B OMH
M TOT K€ MOMEHT BpeMEeHU BUIUT B CPeJIHEM OJHY U TY »Ke KapTUHY

AHTPONHBIM NPUHLMII: Mbl BUIUM BceneHHY0 TaKOU, TIOTOMY UTO TOJIBKO B
Takou Bce/leHHON MOT BO3HUKHYTh Hab/t01aTeb

CUIbHBIW aHTPOITHBIN MPUHLIMIT: BceneHHast 10/’kHA UMeTh CBOMCTBA,
TTO3BOJISIFOIIE PAa3BUTHLCSA PA3yMHOM JKU3HU

bputBa Okkama (XIV Bek): He cjie[lyeT IPUBJ/IeKaTh HOBbIE CYIITHOCTU Oe3
KpakHel Ha TO Heo0X0JUMOCTHU



AHoMa/Iuu PE/INKTOBOI'O WU3/Iy4YEHHA




Xos1oqHoe I11aTHO

COSMIC MICROWAVE 9 Rﬂo SOURCES /"f*f/ ‘/:;‘" ;" £ A R =5 .
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CMB NVSS
: Cold Spot
Radio sources W

(Rudnick et al., 2007)

Part of octupole

=0.04

1) I'mranTckuu 3p@ekt Cakca-Bonbda (Rudnick et al, 2007)

2) Aam3oTpornHoe pacipenue (Jdffe et al., 2005)

3) Tononornueckuu nedekr [Tekcrypa] (Cruz et al., 2007,2008, Planck 2013 ?)
4) Apredakxr ?

5) O dheKT ¢ rajakThdeCKuM IporucxoxkaeHrem (M.Hansen et al., 2012)

I +0.04
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Ocsb 3/1a: Ty1aHapHOCTH + BhIpaBHUBaHHUE



Och 3n1a
[IpyuniHa ?

1) ITpobneMa pa3zeneHyss KOMIIOHEHT
(Doroshkevich, Verkhodanov, 2010)
2) ITosic Kournepa
(Hansen et al. 2011)
3) IBxeHue B JIokasibHOU I'pyririe
ranaktuk? (Tegmark et al., 2004)
4) Uto-TO eire...
5) Ee nipocTo HeT (C/Ty4aliHOCTb)

-0.07 T I 0,03 . wear-3
@.’:




Acummetpus Cesep — HOr

M aHM30TPOIIHOe paciiuvpeHre BceneHHOU

+2,00e+02

=2.00e+02

Zhone/vo/Planck/n_snica_100,gif



HeTHOCTH/HEUETHOCTh CITeKTpa MOI[HOCTU
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Stephen Hawking «stamp»

=0.20

Planck,SMICA




My/ibTHUBCe/IeHHbIe

1) M-teopus (Teopus OpaH)

2) MHoXecTBeHHas1 THQJISALYS

3) Mupsl OBepeTTa

4) KoMnakTU(@HUIMpOBaHHbIE U3MepeHUS

BcejsieHHaqa u
KBAaHTOBbBIE BBIUUC/IeHUS

UTo Takoe cOOBITUS B
[IJTAHKOBCKUX SUerKax ?




Bce To/1IbKO HAuMHaeTcHd !




HeckobKO0 €/10B 0 mporpamme CaxapoBa-3eJjib/IoBUYa

Kocmomukpodusuka: MmeMopadaym 10-TU MTHCTUTYTOB
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